

美乌会谈，这次能谈拢吗？

俄乌部分停火将是会谈的主要内容 有分析称俄乌冲突可能仍将持续一段时间



继2月28日，乌克兰总统泽连斯基与美国总统特朗普在白宫不欢而散之后，美乌双方龃龉不断。3月11日，美国和乌克兰代表团开始在沙特阿拉伯城市吉达的利兹卡尔顿酒店会议中心举行会谈，俄乌部分停火将是会谈的主要内容。

据沙特阿拉伯电视台11日报道，乌克兰将在本次会谈中向美国提出一项与俄罗斯达成部分停火的计划，希望通过这一计划重新赢得白宫支持。

据美国有线电视新闻网10日报道，美国国务卿鲁比奥称，美国希望在此次会谈中听听乌克兰就结束俄乌冲突愿意做出哪些让步。

这是3月11日在沙特阿拉伯吉达拍摄的美国和乌克兰代表团会谈现场。

俄乌部分停火是主要内容

据公布的内容显示，3月11日的美乌会谈将继续讨论此前的美乌矿产协议以及俄乌和谈问题，其中俄乌部分停火将是会谈的主要内容。

根据美国中东问题特使威特科夫10日的最新表态，预计本周乌克兰问题将取得实质性进展，希望本周能与乌克兰达成矿产协议。另据美国国务卿鲁比奥在前往沙特吉达途中对媒体透露的内容，他希望能够解决暂停向乌克兰提供援助的问题，11日会谈的进展将是关键。另外，鲁比奥还表示，关于美乌之间的矿产协议，仍有更多细节有待制定。

至于会谈的具体方向，路透社援引美方官员的消息报道说，美方将在会谈中评估乌克兰是否愿意向俄罗斯作出实质性让步，以结束俄乌冲突；美方还将关注乌方是否有认真改善与特朗普政府关系的迹象。

而英国《金融时报》报道称，乌克兰方面将在会谈中提出部分停火，乌方希望谈判取得的进展可以促使美方撤销冻结对乌情报共享和武器供应的决定。同时，乌方也将试图证明乌克兰总统泽连斯基正在争取尽快结束与俄罗斯的战争。《金融时报》引述乌克兰一名官员的话称，短期内，乌方将优先考虑与美国建立关系。

会谈前美乌双方持续角力

在2月28日特泽会谈崩，到3月11日，中美双方再次在沙特会晤，其间11天的时间，美国持续对乌施压。从最开始的美方要求泽连斯基就特泽会不欢而散道歉以及批评泽连斯基作为乌克兰总统“不称职”表达乌总统需换人相关立场等，逐渐演变为采取实际举

措，停止对乌军援以及一度冻结对乌情报共享。

3月3日，有美国官员表示，特朗普政府已停止为新的对乌克兰武器出售提供资金，并正在考虑冻结美国库存中的武器运输。3月5日，美国中央情报局(CIA)局长拉特克利夫在接受媒体采访时表示，美国已切断对乌克兰的情报支持。

与之相对的，在美持续施压下，乌克兰总统泽连斯基及多名乌方官员此前一直要求的安全保障，也逐渐不再提及。在特泽会不欢而散后，泽连斯基面对美方要求其道歉的诉求也从“不”转变为“感到遗憾”。此外，泽连斯基还多次表态，已准备好签署矿产协议，并多次强调“随时准备在美方领导下尽快开启谈判，以实现持久和平”。

乌方在和谈问题上态度软化

针对泽连斯基这一转变，有分析显示，乌克兰在和谈问题上开始软化，甚至可以无条件地就涉及俄乌和谈的一些问题进行磋商。

据中国社科院俄罗斯东欧中亚研究所研究员张弘的分析，沙特会晤是一个高层级外交对话，说明美乌双方愿意对未来俄乌和平的一些具体细节问题进行交流。此前在美国一度暂停与乌克兰分享情报后，乌克兰承受了巨大的外交和安全压力，其间双方的一些分歧被压制了下去，乌克兰只能接受别人安排的和平方案。这次可能会涉及一些所谓形式上的安全保障，美国可能会恢复对乌克兰的军援，毕竟美国希望迅速达成和平。

“乌方势必做出巨大‘牺牲’”

张弘进一步分析，面对美国的强

势，为了维持乌美关系，乌方势必做出巨大“牺牲”。

张弘认为，在与特朗普在白宫发生争吵后，泽连斯基感受到了不签矿产协议对乌克兰造成的影响和负面效应是他难以承受的。美国停止对乌军售、停止与乌方分享情报，都是致命的压力。因此他迅速在这个问题上让步了。

张弘表示，相比矿产，现在更重要的是和谈问题。特朗普想要的“和平”是要求乌克兰做出巨大让步，双方在沙特的会晤重点还是讨论如何进行停火谈判，而矿产协议似乎已经得到了解决，即便乌克兰签了矿产协议，也得不到想要的安全保障。

张弘指出，对于乌克兰而言，矿产协议是维持美乌脆弱的军事外交合作关系的基础条件。至于未来乌克兰能失去什么，乌克兰已经无暇顾及了，毕竟安全是当下乌克兰最核心的诉求。离开美国，乌军很难坚持下去。

俄乌冲突或将持续一段时间

英国皇家国际问题研究所专家认为，本届美国政府和乌克兰政府之间的立场存在根本矛盾，俄乌冲突仍有可能持续一段时间。

英国皇家国际问题研究所俄罗斯-欧亚和欧洲项目主任詹姆斯·尼克西表示，对美国人来说，一个糟糕的协议总比达不成协议好；但对乌克兰人来说，一个糟糕的协议比没有协议更糟糕。这是两者之间的根本矛盾，因此，需要打破某种僵局才能向前推进。

此外，尼克西还表示，俄乌战场局势也将影响和谈进展，而当下俄乌冲突的走向仍然不明晰。尼克西认为，俄乌双方在战场上还将有一番争夺，就像过去几年的情况一样，这场战争可能会朝任何一个方向发展。

相关新闻

俄罗斯遭遇今年以来最大规模无人机袭击

俄罗斯国防部11日在其社交媒体官方频道发布消息说，俄防空部队一夜之间击落337架乌克兰无人机。据塔斯社报道，这是今年以来俄罗斯遭遇的最大规模无人机袭击。

俄国防部说，在莫斯科州上空有91架无人机被摧毁。

莫斯科州州长沃罗比约夫11日说，无人机袭击造成该州2人死亡、多人受伤，一停车场发生火灾，20多辆汽车被烧毁。

莫斯科市市长索比亚宁说，有73架飞向莫斯科的无人机被击落。

俄罗斯外交部发言人扎哈罗娃当天在社交媒体说，这已不是乌克兰第一次在外国高级代表团访问莫斯科当天发动无人机袭击了，这次到访的是欧洲安全与合作组织秘书长。

此外，俄罗斯库尔斯克州别拉亚镇的一处购物中心10日晚遭炮击，已造成4人死亡、9人受伤。库尔斯克州代理州长亚历山大·欣施泰因11日在社交媒体上发文说，乌克兰军队袭击该购物中心时，许多当地居民在此购物。截至11日凌晨，袭击导致的死亡人数上升至4人。受伤的9人中包括4名13至14岁的青少年。

本文文图据新华社、央视新闻